智浪教育—普惠英才文库
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[image: ]2020-2021年江苏省扬州市仪征市第二学期
八年级物理试
（考试时间： 100 分钟 满分： 100 分 本卷g取 10N/kg）
一、选择题（每小题2 分，共 24 分，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项正确）
1．某同学对预防新冠肺炎措施中使用的一些物品进行了估测，其中最接近实际的是（    ）
A．"戴口罩"：一只长方形口罩的面积约为 1.8dm2
B．"勤洗手"：一瓶家用洗手液的质量约为 50kg 
C．"常消毒"：常用的消毒湿巾的密度为 1 kg/m3
D．"测体温"：一只测温枪所受的重力约为 40N 
2．下列实例中，是为了减小摩擦的是（    ）
[image: ]
防滑砖表面有凹凸花纹  自行车脚蹬上刻有纹线 电暖气下装有轮子 鞋的底部制有花纹 
A                      B                   C             D
3．如图所示的四种措施中，为了增大压强的是（    ）
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A．切蛋器装有很细的钢丝 	B．铁轨铺在枕木上
C．推土机有宽大履带	D．书包带做的很宽
4．第 24 届冬奥会将于2022 年在北京-张家口举办。如图所示，当运动员穿着滑雪板在水平雪地上进行滑行训练时，下列说法中正确的是（    ）
A．运动员停止滑雪动作后还会继续往前滑行一段才停下，是因为受到惯性作用 
B．穿滑雪板是为了减小对雪地的压力
C．滑雪板受到的重力和雪地对滑雪板的支持力是一对平衡力 
D．雪地对滑雪板的支持力和滑雪板对雪地的压力是一对相互作用力
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第4题图              第5题图                 第6 题图
5．如图所示，水平向左的风吹得衣架在水平晾衣杆上滑动起来，若衣架和衣服做匀速运动，此时衣架对晾衣杆的压力（    ）
A．比没有风时大 	B．比没有风时小 
C．和没有风时一样大	D．以上都有可能
6．将一篮球掷出，其运动轨迹如图所示，若当篮球运动到最高点 B 时，其所受的外力全部消失，则篮球将（    ）
A．在 B点保持静止状态	B．水平向右做匀速直线运动 
C．沿B- C-D点轨迹落地	D．竖直向下加速下落
7．如图所示是我国高超音速导弹"东风 17"从起飞到击中目标的轨迹示意图，如果把大气层边缘看作水面，导弹飞行时就像在水面上"打水漂"，因此它突防能力强，难以拦截。下列说法正确的是（    ）
A．导弹飞出大气层后，没有惯性
B．导弹从b 点运动至攻击点，运动状态改变 
C．导弹运动到b点时，不受重力作用
D．从起飞点到攻击点导弹做加速运动时，受平衡力作用
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第7题图                  第 8题图                 第 9题图
8．在木棒的一端缠绕一些细铜丝制成简易的液体密度计，将其分别放入盛有甲乙两种液体的烧杯中处于静止状态，如图所示，若密度计在甲、乙液体中受到的浮力分别是F甲、F乙，甲、乙两种液体的密度分别为 ρ甲、ρ乙，则（    ） 
 A．F甲<F乙 	B．F甲>F乙 	C．ρ甲>ρ乙	D．ρ甲<ρ乙
9．如图是验证阿基米德原理的实验操作，在这一实验中测出浮力大小的步骤是（    ）
A．D 和E	B．C和D 	C．B和E	D．C和E
10．测出甲、乙、丙三个物体的质量和体积，根据数值在图上描出甲、乙、丙三个点，则下列判断正确的是（    ）
A．甲密度为 4g/cm3		B．无法得出乙的密度值
C．丙比甲的密度大	D．乙的密度大于甲的密度
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第 10 题图      第11 题图                 第12题图
11．如图所示，一个装有适量水的薄壁轻质塑料筒漂浮在一杯液体中，则该液体的密度约为（    ）
A．0.3×103 kg/m3	B．0.7×103 kg/m3  	C．1.5×103 kg/m3 	D．2.1×103 kg/m3 
12．同学们在进行估测大气压实验时，首先读出注射器的最大刻度为V，用刻度尺量出其全部刻度的长度为L；然后按照如图所示的过程，沿水平方向慢慢地拉注射器（图甲没有盖上橡皮帽、图乙在排尽空气后盖上了橡皮帽），刚好拉动活塞时，弹簧测力计示数分别是F1和F2，下列计算式正确且最接近真实值的是（    ）
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二、填空题（每空1分，共 28 分）
13．科学家研制出一种新型陶瓷材料，可用作火箭等高速飞行器的表面覆盖层，可见其具有很好的________（选填"导热"或"隔热"）性。该陶瓷材料在常温下的密度为1．8×10kg/m，从常温加热至900℃高温，体积收缩至原体积的90%，质量________（选填"变大"、"不变"或"变小"），此时其密度为________kg/m3。
14．如图甲所示，手指压铅笔尖感到疼，因为力的作用是________。手指凹陷，是因为力能使物体发生________。如图乙所示，第一次用一根橡皮筋水平匀速拉动放在桌面上的一本书，第二次在书下垫几支圆铅笔，再匀速拉动。对比两次实验可知，变滑动摩擦为滚动摩擦可以减小摩擦力，支持该结论的现象是________________________________________。
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第 14 题图（甲）       第14 题图（乙）              第 15 题图
15．如图是小华同学探究二力平衡条件时的实验情景。
（1）当物体处于________或匀速直线运动状态时，说明该物体受到的是平衡力。
（2）小华将系于小卡片两对角的细线分别跨过左右支架的滑轮，选择小卡片的原因是________（选填"需要"或"不需要"）考虑小卡片的重力。
（3）为探究平衡力是否在同一直线上，进行如下操作；当小卡片平衡后，将卡片旋转，松手后若卡片________（选填"能"或"不能"）平衡，则证明平衡力应在同一直线上。
16．小龙同学利用一个厚玻璃瓶、带孔的橡皮塞、细玻璃管和带颜色的水制成一个简易的气压计，如图所示，他将玻璃瓶从一楼的实验室拿到五楼的教室，观察到细玻璃管中水面________（选填"上升"或"下降"），这一现象说明了大气压随高度增加而________（选填"增大"或"减小"）。我市援藏教师到达西藏后发现用普通锅煮饭不容易熟，须使用如图的高压锅，是由于液体的沸点会随气压的增大而________（选填"升高"或"降低"）。 
17．如图所示，水平面和斜面粗糙程度完全相同，先后用0.1N和0.3N的水平拉力在水平面上拉木块都没有拉动，两次木块所受摩擦力分别为f和f，则f 1_______f 2（选填">"、"<"或"="，下同）；当水平拉力为2N时，木块恰好在水平面上做匀速直线运动，木块所受摩擦力为f 3，再用3N的水平拉力拉木块，木块所受摩擦力为f 4，则f 3_______f 4；最后沿斜面拉动木块上做匀速直线运动，此时木块所受摩擦力为f 5，则f 3_______f 5。
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第16 题图               第 17题图                 第 18 题图
18．如图所示，国产 C919 飞机机翼上表面凸起，下表面较平。在飞行过程中由于上表面的空气流速________（选填"大"或"小"），压强________（选填"大"或"小"），从而能获得向________（选填"上"或"下"）的升力。
19．如图所示是足球运动员争抢"头球"时的情景。用力顶球，球向外飞出，这说明力可以改变物体的________，被顶出的足球在空中飞行时，受力________（选填"平衡"或 "不平衡"），足球落地后由于________还会继续向前滚动。
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第 19 题图        第 20 题图                 第21 题图
20．如图所示，乒乓球从水里上浮直至漂浮在水面上，乒乓球重力为G，在A、B位置时受到的浮力分别为FA、FB，则FA________G（选填">""="或"<"，下同），FA________FB；乒乓球在 A 位置时水对杯底压强为pA，在 B位置时，水对杯底压强为pg，则它们的大小关系是 pA_______pB； 已知乒乓球最终漂浮在水面时排开水的体积为 3cm3，则乒乓球的质量是_______g。
21．有一正立方体金属块，想知道该金属块的密度，于是将金属块浸没在某种液体中，如图甲所示，在将金属块缓缓从液体中竖直提出来的过程中，画出了测力计拉力F 随提起高度h变化的图像，如图乙所示。则该金属块的质量为________g，金属块浸没在该液体里所受浮力大小为_______N，金属块密度为_______g/cm3。
三、解答题（除标注外其余每空 1 分，共 48 分）
22．（6分）按照题目要求作图：
（1）如图所示，木棒在手指上保持静止，画出它所受重力的示意图。
（2）如图所示，画出漂浮着的小球受到的浮力F1，和烧杯对斜面的压力F2。
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第 22题（1）图                  第 22题（2）图
（3）如图，小金单手握住一个重为 G的茶杯，茶杯保持静止状态，此时茶杯受到的重力和茶杯受到的摩擦力是一对平衡力，若小金握杯的力F的变化如图乙所示，请在图丙中画出茶杯与手之间的摩擦力f的大小变化情况。
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第22 题（3）图
23．（6 分）6 月 26 日是国际禁毒日，小明参加了本市"拒绝毒品，环湖徒步"宣传活动，小明的质量为 50 kg，双脚与地面的总接触面积为 0.04m2。求：
（1）小明的体积约多少m³? （人的密度跟水差不多，取小明的密度为1.0×103 kg/m3 ）
（2）小明所受的重力大小为多少 N?
（3）小明双脚站立在水平地面时对地面的压强为多少 Pa?




24．（4分）竹筏漂流是许多地区的旅游项目之一。现有一竹筏，质量为64kg，体积为0.8m3．求：
（1）不载人时，竹筏漂浮于水面上受到的浮力为多大?
（2）为安全起见，竹筏最多能有一半体积浸入水中，求该竹筏最大载重为多少kg?
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25．（5分）在"探究影响压力作用效果因素"的实验中，操作步骤如图甲、乙、丙所示。
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（1）甲、乙、丙实验中，根据_________________来比较压力的作用效果，这种科学探究方法是__________法。
（2）通过比较_______两图可探究受力面积的大小对压力作用效果的影响。下列实例中，直接应用该结论的是______（选填"A"或"B"）。
A．图钉的一端做得很尖            B．交通管理部门规定，严禁货车超载
（3）将该小桌和砝码放在如图丁所示的木板上，比较图丙中海绵受到的压强 p丙 和图丁中木板受到的压强p丁，的大小关系为：p丙_____（填"大于""小于"或"等于"）p丁。
26．（7分）（1）图甲是小盛同学探究"阻力对物体运动的影响"的实验：
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①三次实验中，保持小车从同一斜面同一位置由静止下滑，目的是保证小车到达平面时的_______； 在水平面上，小车每次停止时的位置如图甲所示，由三次实验可以得出，小车受到的阻力越_______（选填"大"或"小"），小车滑行的距离就越远，速度减小得越_______（选填"快"或"慢"）。
②在此实验基础上通过推理可知观点_______（选填"A"或"B"）是正确的。
A．物体的运动不需要力来维持        B．力是维持物体运动的原因
（2）小盛又将小车系上细线，分别倒放、立放在铺有不同材料的水平木板上，用测力计拉动小车，探究"影响滑动摩擦力大小的因素"，实验如图乙所示。
①实验中，沿水平方向________拉动测力计，比较第_________两次实验可知，滑动摩擦力大小与接触面积无关。
②比较第 4、5 两次实验可得结论：___________________________________________。
27．（8分）小梅想测一个金属块和西红柿的密度，进行了下列两个实验：
（1）用天平和量筒测定金属块的密度： 将托盘天平放在水平桌面上，在调节天平横梁水平平衡时，如果指针所处的位置如图甲所示，为使天平横梁在水平位置平衡，应将天平右端的平衡螺母向________移动。把金属块放在调节好的天平左盘中，当天平横梁水平平衡时，右盘中的砝码以及游码在标尺上的位置如图乙所示，则金属块的质量是________g；将金属块放入量筒前，量筒中水的体积为60mL，放入后量筒中水面位置如图丙所示，金属块的密度是________kg/m3。
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（2）测西红柿密度时，采用如图所示的一个底面积为 10cm²、装有20cm 深水的圆柱状容器、细针和电子秤进行测量，其操作顺序以及示数如图A、B、C所示（B图是西红柿在竖直向下细针的作用下刚好全部浸没，C 图是西红柿自由漂浮），容器的质量为_______g，容器底所受液体压强最大的为图________（A/B/C）；小梅分析电子秤的数据后可知，西红柿的质量为_______g，密度为_______g/cm3（保留小数点后两位）；同桌小刚认为，小梅的实验操作 B 至 C 过程中，西红柿上会沾水，所测西红柿质量偏大，导致西红柿的密度偏大，你认为该说法是________（正确/错误）的。
28．（8 分）小薇同学制作了如图（a）所示的探头进行了液体压强和浮力的综合探究。
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（1）紧密蒙在探头下端的橡皮膜，形变程度越大，说明它所受的液体压强越_______（选填"大"或"小"）
（2）实验时的情形如图（b）所示，比较甲图和_______图，可以初步得出结论：在同种液体中，液体内部压强随深度的增加而增大。
（3）比较图（b）甲图和丙图，可以初步得出结论：液体内部压强与液体_______有关。
（4）小薇同学用弹簧测力计挂着此探头继续探究： 她先向溢水杯中注水，直到溢水口水流出时停止加水，最后溢水杯中的水面恰好与溢水口相平；
①用细线悬挂在弹簧测力计下的探头刚好浸没，如图（b）丁所示，此时弹簧测力计的示数为______N，溢出的水全部流入小量筒中，排开水的体积为________mL，此时探头所受的浮力为_____N；
②探头从丁图位置不断缓慢往下放（细线足够长），排开水的质量______（填"变大""变小"或"不变"），弹簧测力计的示数会________（填字母）。
A．一直变大 B．先不变后变小 C．先变大后变小D．先变小后变大
29．请阅读《按压式瓶盖》并回答问题。
按压式瓶盖
防疫要勤洗手，装有洗手液或洗发液的瓶子，其瓶盖往往都是按压式的，如图甲所示。按压式瓶盖的工作原理是什么呢?液体是怎么"吸"上来的?
洗手液瓶中有个按压式吸液结构，它由导液管、进液阀门、弹簧、活塞、出液阀门、出液管、储液筒等组成，如图乙所示，其中进液阀门和出液阀门是塑料小球，进液阀门位于弹簧下端，出液阀门位于活塞上端。
使用的时候，通过手向下按压，活塞向下移动，弹簧被压缩使得进液阀门关闭，出液阀门打开， 储液筒里的液体从出液管流出瓶外；当手松开时，弹簧恢复原来的自然状态，使得活塞向上移动，出液阀门关闭，进液阀门打开，液体从导液管通过进液阀门进入到储液筒。这样活塞在圆筒中上下往复运动，不断地把液体"吸"出瓶外。
请根据上述材料，回答下列问题：
（1）手向下按压，弹簧被压缩时具有________能。
（2）洗手液能被"吸"入储液简内是利用了____________。
（3）向下按压后松手时，液体从导液管通过进液阀门进入到储液筒，是因为瓶中气压_________储液筒中气压。（选填"大于"、"小于"或"等于"）
（4）如果宇航员在空间站内按压这种瓶装洗手液瓶盖，________挤出洗手液。（选填"能"或"不能"）。
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